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Palabras pronunciadas por el sepor Decano Normalizador en ocasidn de la
Colacidn de Grados - Promocién 1984

Es motivo de doble orgullo celebrar esta Colacidn de Grados, porque ademas
de representar el Acto Académico Anual mds significativo y trascendente,
en este afio, pocos dias atrds hemos cumplido el Cuadragésimoc Quinto Aniver
sario de Creacidn del Intituto del Petrdleo, punto de partida de nuestra
presencia en la Universidad Nacional de Cuyo, y de la inclaudicable y teso
nera labor de Directivos, Docentes y No Docentes, que a través de todo es-
te tiempo forjaron la personalidad actual de esta Casa de Estudios. Los di
plomas entregados hoy, no solo certifican haber aprobado los cursos de In-
genieria, sino que tambi&n certifican esa importante labor conjunta, repre
sentando el tacito homenaje a todos los que de una u otra forma compartie-
ron y comparten esas responsabilidades y wmuy especialmente al primer Rec-
tor de la Universidad Doctor Edmundo CORREAS y al Doctor Egidio FERUGLIO,
creador y organizador, respectivamente, de aquel prestigioso y lejano Ins-
tituto del Petrdleo.

El objetivo fundamental y permanente, de esta Casa de Estudios es, sin du-
da, la formacidn eficiente de profesionales que posean elevado Nivel Acadé
mice, actualizacidn tecnoldgica, suficiente experiencia y ubicacidn précti
ca; pero al mismo tiempo intentamos formar personas que, ademds de saber,
tengan capacidad de andlisis y clara conciencia de su importante rol den-
tro de la sociedad actual, de manera de constituirseenindividuos libres,
responsables, v comprometidos con la sociedad.

Nuestra sociedad, en continuo aumento, demanda la produccidn de bienes y
servicios, que necesitan de recursos provistos por la naturaleza. Al mismo
tiempo, como sociedad de consumo, va produciendo desechos y residuos, que
degradan la calidad del ambiente natural.

La especie humana estd pisando el umbral de reposicidn de muchos recursos
renovables, lo cual representa un hecho critico, pero lo que resulta reasl-
mente grave es el consumo creciente de recursos no renovables, como es el
caso del carbdn o de los hidrocarburos, ya que indefectiblemente, en algin
momento no muy lejano, éstos deberén ser remplazados. Lo inmediato y urgen
te es conseguir racionalizar su utilizacidén de manera que duren hasta que
podamos desarrollar, a nivel econdmico, la tecnologia de un adecuado susti
tuto energético.



El ingeniero actual deberd enfrentar estas demandas, cada vez mis exigen-
tes de la sociedad, y por consiguiente un ejercicio profesional mis comple
jo: tendrd la responsabilidad de aplicar su ingenio para aumentar la pro-
ductividad, desarrollar nueves productos y consumos, economizar, y mante-
ner el equilibrio del ambiente natural.

Surge entonces la necesidad de continuar preparando y actualizando especia
listas que aseguren el mantenimiento de la calidad de vida en nuestro pla-
neta, y ésto solo se lograria cultivando el ingenio y la conciencia de la
especie humana, tendiendo a llegar, como meta final, a ser verdaderamente
un pueblo desarrollado.

Este objetivo solo se alcanzard con el esfuerzo y la participacidn de to-
dos nosotros, por lo gque exhorto a renovar nuestra accidn, agudizar el in-
genio para producir inteligentes propuestas que posibiliten una mejor y
mas eficiente gestifn, a la vez que comprometer nuestra colaboracidn en to
da actividad educativa, con elevado espiritu constructiveo, desechando inte
reses mezquinos, superando antagonismos anacrémicos, Gnica forma de difun-
dir y transmitir cultura, pilar fundamental para consolidar el tan deseado
progresc y desarrollo.

El desarrollo de un pueblo comienza con la estructuracidn y adopcitn de u-
na serie de variables que modifican nuestras conductas. Cuando una socie-
dad incorpora las conductas de puntualidad, de orden, de responsabilidad;
cuando cada profesor capacita a un nimero manejable de alummos, y dispone
de los elementos de apoyo necesarios {(espacio, instrumental, bibliografia,
etc,); cuando los integrantes de esa sociedad persiguen en forma sistemati
ca el logro de los objetivos prioritarios comunes, tomando decisiones sin
pérdidas de tiempo {el tiempo perdido en un pais con inflacidn, tiene un
costo muy alto); cuando todo ello se ejerce en un clima de libertad, respe
to y seriedad, socialmente compartida, se ha iniciado el camino correcto
hacia el verdadero desarrollo.

Por Giltimo sefiores egresados, el futuro esta cargado de promesas e incerti
dumbres. Hago votos para que vuestras mentes se iluminen a fin de que pue-
dan desarrollar acertadamente vuestras profesiones.



RECUPERACION TERMICA DE PETROLEO
MEDIANTE INYECCION DE VAPOR.
ESTIMACION DE PERDIDAS DE CALOR.

ing. M.M. Recchia

introducecidn

En la mavoria de los vacimientos de netrdleo pésadeo se hace practicamente
imposible la recuperacidr por mérodos primarios, debido a la elevada vis-
cosidad que presenta el hidrocarburc : temperatura de formacidn.

En esos casos se recomienda 1 usc de mérodos de recuperacidn térmica ue

pecrdleo., Uno de los cuales es ¢l de inveccidn de vapor.

Este métode se es3td aplicande en nuestro pals er =l vacimiente Llancanelc
(Deparctamento Malarglie, Mendoza), donde ¢! petrdleo posee una densidad de
L13°APT (a 13,6°C) v una viscosidad de anroximadamente &.000 cp (a S0°C).

Se dan dos alternativas en lo que respecta a la 1mplementacidn de este mé
todo; una es realizar una wnveccidn continua, dende existe un pozo invecs
tor v otro/s productores. En la mavoria de los casos se aplica cuande la

presidn del vacimienteo ha disminufide. Cuando ! vacimiento no ha sido v
plotado en forma intensiva se aplica la inveccidn c¢irlica de vapor, en ~u
VO Caso un mismo pozo es altermativamente invector v productor.

Basicamepnte la recuperacidn mediante el uso del método de inve cidn eicl:
ca de vapor consta de dos etapas: la primera es la 1nveccidn propiamente
dicha, cuva duracidn es funcidn de las caracteristicas de la formacién
del volumen de vapor a invectar. La segunda etapa es de procuccidn, adue
tiliza la misma disposicidn de canerias que la usada durante la etsva an-
terior. Su duracidn depende de la bondad del pozo v del limite econdmic
impuesto como caudal diario de produccidn.

Caracteristicas de la lnveccidn

El fluido invectado es vapor himedo con un titulo que oscila entre el 3f
v el 80%, la presidn de inveccidn estd regida por las caracteristicas e
la formacidn {especialmente en lo que respecta a su capacidad de admit:ir

fluidos). En general! el range de presiones estd entre 1.000 v 2.500 P=sT.

La temperatura gqueda fijada por la presidn.



Objetivos del Presente Trabajo

El método térmico consiste, mediante el uso de un agente intermediario, en
elevar la temperatura de la formacidn productiva en las cercanlas del pozo.
Se consigue de esta forma disminuir la viscosidad del petrdleo haciendo fac
tible su extraccidn.

Esquemiticamente un disefio bAsico para inyececidn de vapor constarfia de la

siguiente secuencia: tanque de agua blanda, generador de vapor, valvula re
guladora de presidn, linea de conduccidn de vapor, armadura de boca de po-
zo (para inyeccidn) y catfieria de inyeccidn (Figura L - a}.

Por lo dicho es de suma importancia disminuir las pé&rdidas de calor que pu
diesen existir desde el generador hasta la formacidn productiva.

Existen dos secciones propicias para las pérdidas de calor: linea de con-
duccidn entre el generador de vapor y boca de pozo y la otra es la carferia
de inyeccidn desde boca de pozo hasta el techo de la formacidn productiva.

Dado que la linea de conduccidn se encuentra revestida con lana mineral vy es
de corta longitud, centralizaremos el estudio en la evaluacidn de las pér-
didas de calor correspondientes a la cafieria de inyeccidn.

Evaluacidn de la Pérdida de Calor desde Boca de Pozo hasta el Tope de la
Formacidn Productiva

Antes de comenzar el andlisis se debe hacer una consideracidn importante:
la temperatura del vapor permanece constante a lo largo de toda la cafieria
de inyeccidn. Esta consideracidn puede justificarse por el hecho de que el
vapor, en esta seccidn del circuito, solo transfiere calor latente, es de-
cir a presidn y temperatura constantes. La posible variacidn de presidn /
puede despreciarse ya que si se tiene en cuenta una caida por pérdidas de
carga, que aumenta con la profundidad; también debe tenerse en cuenta un
incremento por presidn hidrostatica que aumenta con la profundidad. Ambos
efectos no tienen importancia relevante cuando el fluido es vapor y puede
suponerse que se contrarrestan.

De acuerdo con esto se asume que el gradiente de presidn y el de temperatu
ra con la profundidad son nulos dentro de la caneria.

Como lo muestra la Figura 1 - b existen distintes medios que debe atrave-
sar el flujo de calor para llegar desde el seno de vapor hasta la forma-
cidn. Cada uno de estos medios presenta una resistencia acorde con su meca
nismo particular de trasferencia de calor.

Analisis de las Distintas Resistencias

a. Resistencia que opone la pelicula liquida adherida a la pared interior
de la cafieria de inyeccidn como consecuencia de la condensacidn del va-
por que por ella circula. El mecanismo de transferencia es el de convec
cion natural:

Tg = Ty

C[=hS.A.(TS-TO)= R



Donde:

q = flujo de calor (BTU/h)

A = drea interior de la caderia (ft2)

Ty = temperatura del vapor (°F)

To = Temperatura de la cara interna de la caferia (°F)

hg = coeficiente de transferencia de calor por conveccidn.

El valor de este coeficiente es elevado, aproximadamente 1.500 (BTU/h
x ft? x °F) lo que implica una resistencia Rg muy pequena, es decir que
To es practicamente igual a Tg.

Resistencia debida al espesor del cafio de inyeccidn. El mecanismo de /
transferencia es el de conduccidn pura.

'(V
ke r 2T LT -T) T - Ty
q - —
In d,/d; Rac
Donde:
kye = conductividad térmica de acero (BTU/h x ft x °F)
L = longitud de la caneria de inyeccidn (ft}.
Ty = temperatura de la cara externa de la caferia (°F).

di;d, = diadmetros interno y externo de la caderia (ft).

Resistencia debida al fluido que actla como aislante té&rmico en la en
trecolumna: caneria de inyeccidn - cafieria de entubacidén. Fluido: petr®
leo deshidratado: densidad (60°F) = 13 °API, viscosidad (120 °F) =
4.000 cp.

En este caso se plantea una dualidad en 10 que respecta al mecanismo de
transferencia de calor. Como el aislante es un liquido no se puede ha-
blar de conduccidn pura, perc tampoco es aconsejable emplear el concep-
to de conveccidn natural va que se trata de un fluido de elevada visco-
sidad aiin a las temperaturas de trabajo (1o que limita su posible movi-
miento a regimen laminar). Ademd3s el espesor de esta capa aislante es

despreciable frente a su longitud {(por ejemplo |.000 m.) lo que indica-
ria que se pueden considerar despreciables las corrientes convectivas.

Por lo dicho se asume como mecanismo de transferencia al de conduccitdn:

ky - 2T L. (T =T T -Tp

q -
in Di/dO R

D

Donde:
kp = conductividad t&rmica del petrdleo a la temperatura de ctra-
bajo (BTU/h x ft x °F).

temperatura de la cara interna de la caderia de entubacidn

o

diZmetro interior de la caferia de entubacidn {(fc).

—
(]
{

o
=
n



d. Resistencia debida al espesor de la pared de la caneria de entubacidn.
El mecanisme de transferencia es el de conduccidn pura:

. I ™
Kge - 2T L. (15 - T3) Ty - Ty
q = -
In D,/Dy R
D, = dizgmetro exterior de la caneria de entubacidn (ft)

—
W
1}

temperatura de la cara externa de la caferia de entubacidn

(°F).

e. Resistencia debida al fluido que se encuentra ocupando el espacio entre
la caneria de entubacidn y el cemento. Esta seria una resistencia de
contacto. La existencia de este espacio queda confirmada por el hecho
de que durante la inyeccidn esta cafieria se dilata y se produce un des-
plazamiento vertical respecto al cemento.

Esta resistencia es muy dificil de evaluar dado que no se conoce con
certeza de qué fluido se trata y tampoco qué longitud neta posee el es-
pacio antes mencionado.

Dadas estas limitaciones y como estamos frente a un problema de aisla-~
cifn, esta resistencia no serid tenida en cuenta, lo que implica que la
resistencia total que estimaremos seri menor que la real.

f. Resistencia debida al espesor del anillo de cemento. En estos pozos de
recuperacion térmica, donde la cafieria de entubacidn sufre dilataciones,
el anillo de cemento llega hasta superficie con el objeto de evitar de-
formaciones transversales de la caberia.

Se considerard el caso ideal de espesor constante de este anillo a lo
largo de toda su longitud.

El mecanismo de transferencia es el de conduccidn pura.

&
ke - 2% L. (T4 - T Ty - T
q - - —1
in DC/D0 RC
Donde:
k. = conductividad t&rmica del cemento (BTU/h x ft x °F)

De didmetro exterior del anillo de cemento tomado igual al

didmetro del trépano utilizado para perforar.

No se considerard la resistencia adicional correspondiente a la careria
guia v de superficie con sus respectivos anillos de cemento, dado que
las longitudes de las mismas son pequenas comparadas con la de la cafe-
ria de entubacidn y varian de pozo a pozo.

Datos

En los distintos medios que atraviesa el flujo de calor, la temperatura va
ria en forma radial (de acuerdo al espesor) y en forma longitudinal ( de



acuerdo a la profundidad), estec implica una falta de constancia en los va-
lores de la conductividad térmica y del coeficiente de transferencia, lo
que a su vez tornaria el cdlculo muy engorroso. Por lo tanto asumiremos
temperatura constante en cada medio y se trabajard con los valores corres-
pondientes a las mismas.

1. Pelicula de condensado

hg = 1.500 (BTU/h . £t2 . °F)

2. Espesor de los tubos

kae = 26 (BTU/h ft °F) cuando T = 32 °F
kae = 26 (BTU/h  ft °F) cuando T = 212 °F
kac = 21 (BTU/h ft °F) cuando T = 1.112 °F

Adoptaremos  kyz. = 24 (BTU/h . ft .°F) ya que la temperatura de invec-
cidér oscila alrededor de los 600 °F.

3. Espesor del aislante. kp es funcidn de la temperatura y la densidad. Si
adoptamos como temperatura del petrdleo durante la inyeccidn 350 °F y
si se supone variacidn lineal de la densidad con la temperatura, le co-
rrespondera 28 °API y una conductividad té&rmica:

kp = 0.06%9 (BTU/h . ft . °F)

4, Anillo de cemento

k. = 0,17 (BTU/h . ft . °F) a 195 °F

Diametros:

Caneria de inyeccidn d; = 3" do = 3,3
Cafieria de entubacién: Dj = 8,68l" D, = 9,625"
Anillo de cemento: B, = 12.,3"

Calculo

Como estamos frente a un problema de pérdidas de calor a través de una pa-
red cilindrica compuesta, se puede decir que alcanzado el regimen estable,
el flujo de calor que atraviesa los distintos medios es el mismo. Este re-
gimen estable se alcanza cuando la temperatura correspondiente a cada uno
de los infinitos planos verticales paralelos se mantiene constante en el
tiempo, hecho que en nuestro caso, y como se veria mas adelante, se puede
asumlir.

Teniendo en cuenta las resistencias analizadas se puede escribir:

TS—TC TS_TO TO“TI Tl—TZ T2—T3 T?}_TC

2 K Rs Rac Rp Rac Re




s ac p ac c

] 1 _ L
R by T a T = 0.00085 T
ln d,/d; 1
= = ———
- —0—1—21.[ L.koe 0.00102 L
R, = 10 Pifdo . 0954 L
2M L. kp
In Do/Dl 1
Rac = m = 0.00068 T
1n DO/DC 1
Re = m = 0.24469 I
R = 234248*(1:;]—3?-‘1)

Si no se consideran las resistencias debidas al espesor de la pelicula de
condensado y de las paredes de los tubos, la resistencia total queda:

R = 2,33993 —%— vemos que la diferencia es del or-

den de las milésimas, por lo tanto despreciamos estas tres resistencias,pu
diendo escribir:

q:———-—_= L ; (TS_T)

N

q (Tg - T
T 2,34 T

En esta expresidn la incdgnita, para poder encontrar el valor de g/L, es
la temperatura de la cara externa del anillo de cemento T, va que Tg se
puede medir en boca de pozo.

Si bien T, no se puede medir directamente, es posible conocerla debido al
hecho de que todo el calor que atraviese el anillo de cemento debe ser /
transmitido y difundido a través de la formacidn circundante. Esta transmi
81idn estd regida por la temperatura gue posea la formacidn alrededor del 7
pozo. A su vez dicha temperatura depende, de acuerdo al gradiente geot&rmi
co, de la profundidad a la cual hagamos la evaluacidn y del tiempo transcu
rrido desde el inicio de la inyeccidn hasta el momento en que se quieran
conocer las p&rdidas de calor.



La transmisidén de calor en la formacidn estd dada por la siguiente expre-
sibn:

AL k. (T, - TR
- - i . (BTU/h . ft)

1n 16§‘t— - 0.5772

C

D

Vemos que el flujo de calor por unidad de longitud es funcidn de la profun
didad {(de acuerdo con Ty} y del logaritmo del tiempo.

kF = conductividad t&rmica de la formacidén (BTU/h . ftr . °F)

Tp = temperatura de la formacidn a la profundidad en estudioc (°F)
antes de comenzar la inyecccion

o{ = difusividad térmica de la formacidn (ftzlh).

t = tiempe de inyeccidn (h), medido desde el inicio de la misma

hasta el momento de la evalauacion.

Tanto kp como { dependen de las caracteristicas de la formacidn: porosidad,
permeabilidad, saturacidn de agua, etc. Desde boca de pozo hasta la forma-
cidn productiva se atraviesan distintos terrenos, cada uno con caracteris-
ticas particulares, por lo tanto los valores kfF y o/ varian de uno a otro.
Con el objeto de simplificar el estudio se pueden adoptar como valores de

kp ¥y o aquellos que resulten de realizar un promedio ponderado, es decir

estamos asemejando una secuencia de terrenos distintos a uno Unico que po-
sea caracteristicas promedios.

Para el caso del yacimiento LLancanelo se puede adoptar:

kg

L

Basandonos en la existencia de regimen estable podemos escribir:

1,40 (BTU/h . °F. ft)

0,0417 (ft2/h)

4% L k. . (T_ - 1)

1 F F
— (T_-T) =
&4 s @ In léf%—i - 0,5772
DC
Llamando B = 1n -—£é£§—£~ - 0,5772
D¢
Despejando TC
B i
— {
" i 2.3% T5 + 40 . kF . TF
c 47 kp + B/2,34

Trabajando con esta expresidn y dando valores se llega a:

11



(In t - 1,063) T + 41,17 T
T = 5 F

c In t + 40,107

Esta expresidn nos permite graficar la variacidn de q/L y T, en funcidn de
t para distintas condiciones de inyeccidn y temperatura inicial de forma-
cidn (Figura 2). También se grafica q/L en funcidn de Tg para condiciones
vy tiempos de inyeccidn variables (Figura 3). En ella se observa que el flu
jo de calor disminuye al aumentar la profundidad v ademds todas las rectas
q/L vs. Tp tienen la misma pendiente:

2 (BTU/h_ ft)
5 °F

Estas graficas son Gtiles para conocer el flujo de calor a una profundidad
dada y determinar las temperaturas de las cafierias, petrdleo, cemento que
le corresponden. Pero nuestro objetivo es determinar cuinto calor se ha
perdido desde superficie hasta esa profundidad.

Para conocer la pérdida total a una profundidad L se deberia hacer la suma
toria de las pérdidas desde L = 0 (superficie} hasta L = L, o sea:

¥

= - 1 -
< q/Li - 2,34 Z (Ts Tc-)

L

Observando la Figura 3 donde estén representadas Tg v T, vs. profundidad
(para t - cte), se ve que no se comete error significativo si en lugar de
hacer la sumatoria se calcula q/Lj = 1/2,34 (Tg - TQ); donde T¢ es el pro-
medio aritmético entre la temperatura del cemento a una profundidad de re-
ferencia (que puede ser superficie) v la correspondiente a una profundidad
L en estudio:

T+ Te,
2

Ty =

Tante T, como Tco se calculan utilizando la expresidn vista anteriormente
que da T; en funcidn de Tp, Tg y t, fijando Tp que serd la correspondien-
te para cada profundidad.

; . T
Si se considera L = 0 para calcular Tco se puede adoptar como F, un pro
medio anual de temperatura ambiente para el &rea en cuestidn.

Nuestra intencidn es lograr un grafico simple que nos permita conocer las

pérdidas totales de calor a cada profundidad. Para poder hacerlo se deber3
conocer T. para cada temperatura y tiempo de inyeccidn ademas de la pro-
fundidad en estudio.

Una forma de graficar es hacer gq/L vs. Py (Correspondiente a Tg) con el
tiempo de inyeccidn en isolineas, manteniendo una profundidad y por lo tan
to una Ty constante (TFR ¢ temperatura de formacién de referencia), con es
ta TFR se calculard TcR y con ella TCRr pudiendo asi calcular y graficar
la expresidn:

q/L = (q/L)R = 2,34 (TS - cp )



Esta expresidn nos da la pérdida total a una profundidad de referencia ini
ca. Para hacerla extensible a cualquier profundidad utilizamos la relacidn
constante anteriormente encontrada que nos dice que existe una variacidn
de 2 BTU/h x ftr por cada 5 °F de variacidn de la temperatura inicial de
formacién. Podemos construir un grafico auxiliarAQ vs. (Tg - TFR) , donde
Ty es la temperatura de la formacidn a la profundidad en estudio, TFR es
la de referencia y AN es la correccidn que se le debe sumar a (q/L)R por
el hecho de que Ty no es igual a TFR . De esta forma se obtiene un grafico
apto para cualquier Tg , tiempo ¥y Tgp .

Adoptando:
T o 4]
Fo = 50 °F (10 °C)
T o o .
FR = 100 °F (38 °C) Figura 5.
T _ (nt - 1,063) Tg + 41,17 Fo
“o In t + 40,107
TCR = (ln t - 1,063) Tg + 41,17 TFR
In t + 40.107
T T
Té - o * "Cr (ln t - 1,063) Ts + 41,17 (TFR + TFo)
R 2 h In t + 40,107 2
) - 1 T
Luego: (qu)R = 734 (T cRr)
Conociendo: (TF - TPR) se obtiene AQ:

qfL = (Q/L)R + AQ

y multiplicando por la profundidad a la cual corresponde Ty se obrienen
las pérdidas totales de calor expresadas en BTU/h.

EJEMPLO:
Datos:
- Presidn de inyeccidn: 1.500 PSI,.

- Tiempo transcurrido desde el inicio de la inyeccidn: 15 dias.
- Profundidad del techo de la formacidn productiva: L = 1.000 m.=3.281 frc.
- Temperatura inicial de la formacidn a esa profundidad: TF = 49°C =
120 °F.
Entrando con Pg = 1.500 PSI, y t = 15 dias en el grafico de la Figura
5 se obtiene:
(qu)R = 200 (BTU/h ftr).

Con ayuda del grafico auxiliar se determina AQ entrando con la diferencia
(Tg - TFR) = 120 - 100 = 20 °F.

AQ = - 8 (BTU/h x ft)

13



q/L (q/L)R + A Q=200 + (-8) =192 (BTU/h x ft)

(g/L) x L = 192 x 3.281 = 629.952 (BTU/h).

£
1

Calculo del Titulo del Vapor a una Profundidad Determinada

Generalmente es de inter@s conocer el titulo del vapor a la profundidad del
techo de la formacidn productiva cuando se ha perdido una cantidad de ca-
lor q. Este titulo se puede obtener de la siguiente expresidn:

., = % - —- T

F 1 m . A 1
Y
Donde:
Xp = titulo del vapor a una profundidad determinada (%)
X, = titulo del vapor medido en superficie.
q = calor total perdido desde superficie hasta la profundidad don-
de quiere obtener Xy (BTU/h).
m = masa de la fase vapor correspondiente a la mezcla (vapor-liqui
v o =
do) inyectada (1b/h).
A = calor latente de condensacidn a las condiciones de presién v
temperatura de inyeccion (BTU/1b) .
—H—J%;T = representa la fraccidn de X; que se condensara como consecuen-
v’ cia de la pérdida de calor g.

Esta pérdida de calor q se puede expresar como una fraccidn del calor to-
tal inyectado:

Q (BTU/h) :
q=Y'Qi
Ademas m_ = X. x m_ , donde:
v 1 t

mt = masa total inyectada.

Qi se puede calcular de la siguiente manera:

o
n
| —]
»
(=N
=
<
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=
|
e
[ N
=+
o
—J
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o
n
| |
et
[N
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e
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=
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w
— 1
=]
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Donde:

m_ = masa de la fase liquida (1lb/h}.

HV = entalpia de la fase vapor (BTU/1b).

Ha = eanIpIa q§ la fase liquida (BTU/1lb), ambas a las condiciones
de 1nyeccl1dn.

Teniendo en cuenta que /< = Hv = Ha’ XF nos quedaré:

y o, (Xi A+ Ha),h

1t
s
|

Xe {
Ty

(x, A +H)

1 a

b R T X

Como es de esperar Xp estd en funcién de las caracteristicas de la inyec-/
cidén: X;, presidn y temperatura (vya que A ¥ H, dependen de ellas)v del ca
lor perdido desde superficie hasta la profundidad de interé&s (representado
por la fraccidn y).

Interesa representar Xp como funcidén de y manteniendo constantes las carac
teristicas de inyeccidn.

Como la representacidn de Xp vs. y es una recta, de pendiente negativa
(X; A + H,) /A, basta encontrar dos puntos de la misma:

Ordenada al origen: cuando y = 0% ; XFO = X3

Xi' /<
Absisa al origen: cuando X_ = 0 ; Vo = 07—
F o Xi/< + Ha

X
Vemos que para cada Fo = Xi se pueden obtener tantos v, como se deseen
dependientes de la presidn de inyeccidn. Figura 6.

EJEMPLO:
Haciendo uso del ejemplo dado para el c&lculo de las pérdidas totales de
calor y suponiendo:

- Titulo de vapor a la salida del generador = X; = 60%
- Caudal de inyeccidn = 1.000 Bbl/dia = 110 1/min.

- Calor inyectado wedido en superficie: Qi = 12,5 MMBTU

voe o 100=% x 100 = 5%
g %

Entrando al grafico de la Figura 6 con v = 5% se levanta una vertical has-
ta interceptar la recta correspondiente a Pg = 1.500 PST, de la familia de
rectas que tienen como ordenada al origen X = 607%.

La ordenada que le corresponde al punto de interseccién serd X, para nues
tro ejemplo:



Si Xj fuera igual a 55% (no graficada) se averigua Xp vpara ¥ = 60 % y pa
ra X = 50%Z y luego se interpola en forma lineal.

En el gradfico se observa que para una misma calidad de vapor en superficie
X; vy el mismo porcentaje de pérdidas, la calidad o titulo del vapor en el
fondo disminuye al aumentar la presidn de inyeccidn. Esto se debe a que el
calor latente disminuye con el aumento de presidn; por lo tanto para una
pérdida de calor dada la masa de vapor que habra de condensarse serd mavor
a medida que tambié&n lo sea la presidn,

Limitacionas

Las limitaciones del presente trabajo estan dadas por las distintas suposi
ciones que se debieron hacer durante su desarrolle. Estas suposiciones son
fuentes de error pero su importancia es comparable con la de los errores
cometidos en las mediciones de superficie y en la evaluacidn de las carac-
teristicas de la formacidn.

Los graficos presentados pueden ser itiles para realizar una estimacidn a-
ceptable de las pérdidas de calor durante la inyeccidn de wvapor, pero solo
son validos para la zona de LLancanelo o cualquier otra cuyo subsuelo pue-
da asemejarse.

En el caso que esto no sea posible se deben obtener otros graficos simila-
res basados en los parametros correspondientes.



Generador

de vapor

A

P

Forrmacidn

. . .
!
;
~ \\
-
Tf
Y
R ,
: f
] =5y
LR i
’ ||—27
! T
- 2 B b
L ! = 2
iy 4
T —
| _ 03104} 3ad ﬁ
| :
ﬁ )
| ojuaWIa])

Formacion
productiva

Do

De

Fltz 1.b

17



220

200t

160

140

120

100

0

(°F ]

100

g

200

Y

o, (BTU/h.ft]

— T¢=120°F , B, <1500 PS4

= Tg=120°F , P.=2500F5!
|
4210
<4 200
4190
—-180

300 400 S00 600 700 800 900 1000
t [HRS)

FIG. 2

18




a/} [BTU/h.ft]

250

240

230

220

210¢

200

190

180

170

160

150t

140

60 80 100 120 140 160
Te [®F]

FIE, 3




Teo Temperatura(®F)
0 100 200 200 400 500 600
L =0 \ 1 T : | -T -1
\
l !
‘ R Yk S
!
L .
l TS = TC ] B -
L0
= i
E \
= R
T }
@ 600 r P, =1500 PSi,
= LBt t= 24 Hrs.
c FTCrn\
2 \
o 800F |1
|- [ 3
o »
i \
000 1
1000+
T | Tg - T
L:L -&L*-'w — —»-S-« —cu—r———- ——
( i
\
1200} u
- T T.
FIG. 4

20




S 8la

tisd) &
O0ge 002 ODee 0002 00l COogl oore 002t 000ov 003 00 0ar
_ T — T ] T _ T _\ _ T _ . ﬂ T | L _ T | T I
[40) (M-
08+ 09+ 07+ 02+ 0 0Z- 0%

SR L ia OOL =, |

b lo Dmuop -4

4191~ 7]

B o

0 .

g J

@—o =

[(Wy/nLg] ov

Stva 20

Vv1l0l valod3ad

ov+ 4y/b)= (/b

—

(H4/Nisa) 4 Wb

00l

10LL

OelL
OEL
ovlL
oSsL
=]
OLL
O3l
(]S
Oce
Cle

Dee

eSS

ovte

2]



Titulo del vapor (%)

Titulo del vapor (%]

100

80

80

70

B0

SO¢

4a

30

20

13t

100
=1
830

70

SO

40r

30

20

10t

TITULO DCEL VAPRPOR
VS,
PERDIDAS Oz CALOR

1000 PSig
-7 1500

- .77 2000

L™ 2500

- -

{ | 1 | : I i _I_
10 15 =20 25 30
B y = Calor p_er'didCJ x 100
Calor inyectado
1 I J 1 I 1 |
10 15 20 =25 30

FIG. B




coordenadas Az(+) acciones

DiSTRIBUCION DE FUERZAS SISMICAS
EN FORMA MATRICIAL.

Ing. Francisco Sentinelli

Se presenta en este trabajo, un procedimiento prictico, basado en el méto-
do de la rigidez, que permite calcular las acciones debidas a la fuerza
sismica en los elementos de rigidez de una planta, mediante un producto
"matricial” de una matriz [A] por otra [An]

o sea [Ae] = {A] [An]
ael contiene las acciones en los elementos.
[a) es una matriz de distribucién

(An) es una matriz de las acciones sismicas en la planta para las distin

tas situaciones contempladas por el Cédigo de Construcciones Anti-

sismicas. A ambas matrices se puede llegar con operaciones matricia
les sencillas.

1°) Acciones nodales: Deformaciones nodales; Matriz de Rigidez de nudo:

Tomemos en la Fig. 1 una planta y un origen de Coordenadas C coincidien
do con el centro de masa.

4
X2 ey

@_ Xy . —{

Ry«

— Y
@ § . jA
(«) X Az -/
/lv_h?h N h i — o
- Jj ‘
y{‘] Ay(o

) y(+)
(+) X __] ( I___Ax(-) [__‘ x()

21 detormaciones
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2°)

En la planta actdan tres acciones Ax, Ay, Az, y se producen tres defor
maciones X, Y, Z.

Con todas las acciones en el Punto C se forma un vector de acciones no
dales

Ax

[an] = Ay @
Az

Igualmente con las deformaciones se forma un vector de deformaciones
nodales

X
[Xx] = ¥ @

Z

Las acciones nodales |An] y las deformaciones [X] se pueden relacio-/
nar por medio de una matriz llamada de rigidez de nudo [Rn]

(An] = [Ra] [X] O®

Acciones en los elementos - Deformaciones en los elementos - Matriz de

Rigidez de elementos

En la Fig. 1 hemos indicado &4 elementos de rigidez para absorver la //
fuerza sismica. Los elementos 1 y 2 orientados segin el eje x , los
elementos 3 y 4 orientados segiin el eje y. Llamaremos con Aeqy, Aep,
Aes, Aey, a las acciones que reciben los elementos y con Dej, Dejp, /1
De3, Des, a las deformaciones correspondientes en la cabeza del elemen
to. Sabemos que:

Ae; = Rx; . Deq
Aep = Rxz . Dejp
Aey = Rvy . Dej
Aesy = Ryp . Dey
deq Dey Rxy 0 0 0
_ Ae2 _ Dez ~ 0 RXZ §] 0
Lae] = tey [Del = De [Re] =1 4 0" Ry, 0
Aey Dey, 0 ¥ 0 Ry,
lAe] = acciones en los elementos
[De] = Deformaciones en los elementos.
[Re] = Matriz de Rigidez de elementos.
[ael = [Re] [De] @&
Pero ey = X + Y1 Z %=1 v=1 z=1
Dey = X + y» Z 1 1 0 Y1
a 2 1 0 y2
Dey3 = Y + x| .2 (De) = 3 [0 ; o] [x]
De4 = Y + X, Z 4 0 1 X9




Llamando [ Dexu] =

3°) Calculo de la Matriz de

[ Dexu] =

[De]

_Y1]

Y2

OO |—=|=

=] — (OO

X] |

*2

Matriz de deformaciones de elementos cuando

las

(X]

[Dexu] [X]

®

Rigidez de Nudo

Se aplica al Teorema de

ciones virtuales las deformaciones de nudos [ X]

De @ deducimos

y de @&

Reemplazando en (&)

Comparando la

(T fan]
[An]

con la (3 surge:

(%]

[Dei®
[Ae] = [Re] [Del

Te = Ti

T

]

[Rn] =

[An]

(x1t
[Re]

Bs1”  [Ae]

[DEXU]T

®

[Dexu] [X] @

toman valores unitarios.

los trabajos virtuales, tomando como deforma-

,I,}(’TT” {Dexu]T [Re] [Dexu] [X]
[Dexu]T {re) [Dexu} {X]

[DexulT [Re] [Dexu]

Haciendo los productos matriciales:

®

1 0 Y1
[Dexul = 1 i e
0 1 x|
0 1 X2
Rxy Rxq 0 Rx1.v1
[Re] = Rx9 Rx9 0 Rx3 .y |F[ B}={Rel[Dexu]
Ry 0 Ry Ry, Xy
Ry 0 Ry, Ry;.x%,
1 1 0 0 |FRxi 0 %= Rxi.yi
ese]” =] 0 |0 | L | 1 0 € Ryi |z Ryi.xi|
Y1 | v2 | X1 | x9 ERxiyi |[£Ryixi :E(P\xiy:-z1 + Ryixizﬂ
Rn
% Rxi = Rx = Rigidez total en la direccidn x.
ERyi = Ry = Rigidez total en la direccidn v.
¥ Rxiyi = Sx = Momento estadtico de las rigideces x respecto al eje x.
€Ryixi = Sy = Momento estatico de las rigideces y respecto al eje ¥.
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T (Rxi yi + Ryi xi) = Ic = Momento de inercia polar de las rigideces
respecto de C.

La matriz (B] v la [Rn] las podemos escribir:

RX]_ Q SX]_
Rx? 0 Sxo
[B] =
0 | Ryy | Syp
Ryz | Sy3
Rx 0 Sx
[Rn] = 0 | Ry Sy
Sx | Sy Ie
4°) Simplificacidn:
y’ *""
|
‘ |
T 2 .
Ly | \“\J’y’
{ Jo o * L“‘\\
f/,x s
- R S~ )
l. z s ﬁg,z
4 e A+
Lx

Trasladando el origen de coordenadas al centro de rigidez, que respon-
de a las expresiones

_ =Ryi yi _ _Sx _ ZRyixi _ Sy
R R% Rx AR Ry Ry

Y

La matriz de rigidez de nudo toma la forma:

Rx 0
[Rn] =] 0 Ry 0
0 IR

que es una matriz diagonal, facil de invertir.

5°) Calculo de las acciones en los extremos de los elementos

De la expresidn (3) deducimos:



(x]= [Ra]~} [an]
Utilizando la expresidn @
(Ae] = [Re] [Dexu] {Rn]~! {An] = [B] [(Ra]™} [an] = {A] [An]

La inversidn de [Rn] es inmediata:

1
== 0 0

| 1
[Rn] = 0 Ry )
1

) 0
Ir

Haciendo el producto matricial de la matriz [B] por la {Rn]—1 se obtie
ne la matriz [ A]

1
o 0 0
-1 1
[Rn] “ =] O Ry 0
1
0 0 i
Rx- O Sx]_
Bx1 0 | sxl -E;L eis’
R
Rx2 | 0 |sx2 |—=X2{ o |-Sx2
Rx Ig
(8] = = [a]
Ryl | Syl
0 Ryl | Syl 0 Ry Iz
0 Ry2 | Sy2 0 _Ry2 | _Sy2
Observando la matriz [A] vemos que estd formada por rigideces relati-
vas.
f1l o] rl
P21 o r2
= o3 | =3
0] P4 x4

6°) Matriz de acciones nodales para distintas situaciones segiin el Cddigo

Segilin el Cddigo deben tomarse 4 excentricidades

e ., =1,5Yr+ 0,1 Ly e ., =1,5Xr + 0,1 Lx

x1

yl

=1,5 Yr - 0,1 Ly e, = 1,5 Xr - 0,1 Lx

€2
Sismo (D en la direccidn X :
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Ax = Fsx;

Sismo (2) en la direccidn X:

Ax = Fsx;

Sismo (@) en la direccidn Y;

Ay = Fsy;

Siswo (&) en la direccidm Y:

Ay = Fsy;

Matriz:
[an] =

[iAn]]; {An2] ;

= —Axey 1

= —hyey

= -Ayey,

[An3] ; [An&]]

1}
f—
I =
-
n <
<
(1]

1]
]
n
<

En un s8lo cuadro se pueden calcular las acciones en los elementos y

definir las mas desfavorables:

Fsx Fsx 0
acciones mas
(an ]~ 0 2 Yoy desfavorables
-Fsxe, 1 | -Fsxe 9 | -Fsye,y
L [P ] ol ]
(a] = 2 (fZ2 ] O [¥2
310 |P3]|x3
410 | P4 x4
7°) Aplicacidn préactica:
Planta rectangular Ly = Lx = 20 m., con 4 elementos de rigidez

con fuerzas sismicas en las 2 direcciones de 20 t.

Fsx=Fsy= 20t.

28
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ler. Procedimiento:

a) Determinacidn del Centro de Rigidez v cambio de coordenadas
Estas determinaciones se pueden hacer segin planillas conocidas.

El  [Rxi | Yi |Rxivi |¥! Bl |Ryi | Xi [Ryxi| x!
1 3 5 15 | 4 3 3 10 30| 8
2 2 =5 ~10 | -6 4 2 [-10 ~20 |12
Ry =| S 5 5 10

- - 10 _
Y == L Rpg=—o =2
Y{ = Yi - YR Xi = Xi - XR

b) C&lculo de las excentricidades y vectores de acciones nodales segiin

el Cddigo

ex] = 1,5 (1) + 0,1 (10) = 2,50 eyl = 1,5 (2) + 0,1 (20) = 5
Bxd = 13- 1= 0,50 eyp =3 -2=1
20 20 0 0
[mu]= ol 5 [a2]=]| of; [an3]=| 200; [ans]=| 20
-50 -10 -100 -20
c) Determinacifn de la matriz {A] : Partiendo de la matriz y, , Yy s

X ¥ xé se obtienen de la planilla punto (a)
Y1

[Y¢xu] =

e = =
~4
(g

QO O = =

4 (Ra]
-6 0,2 0 0

[Déxu] =

=13 0 0 |1/600
12 | 0,6 0 | 0,02
0,4 0 [-0,02
24 0 0,6 | 0,04
~24 0 0,4 |-0,04

|
T

[Re)

|

-
o
<
’OM

[ Déxu] ¥

1}
o
—

[
O | Ojwn O |l W|Oo |[Of — ]| —
I
=
(g% ]

P | g

600

Y
—
—
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d) Calculo de las acciones en los elementos

{ae] = [A) [An]
20 20 Q» 0
(an}=| 0| o] 20| 20 |
-50 :167 -100 -20 Acciones maximas
0,6 0| 0,02 | 11 {11,8| -2 | -0,4 11,8
0,4 0 |-0,02 9| 8,2 2 | 0,4 9
lal - 0,6] 0,04 | -2 |-0,4] 8 | 11,2 11,2
0 |0,4]-0,064 | 20,4 12| 8,8 1z |

22 Procedimiento: Totalmente con operaciones matriciales

El punto (a) se puede hacer conjuntamente con el (c) agregando una
columna mas la () en cuyo extremo superior se coloca el vector.

“YR
(9] ==&
1
@
1 0 yl [R'n]
 Bemy] = 1 0 y2 | -Yp | 1/Rx 0 0
0 1 x1 | -X, 0 1/Ry| O
0 1 x2 1 0 0 11Ty
Rl R1 0 | sxl [8'x1 ]| P1 0 rl
(Re] = R2 R2 | 0 |sx2 |s'x2 | P2 0 |2 |_(a
[R3| [ 0|3 |sytisyi| o | F3 | x3
R4 | 0 | R& | Sy2 |S§'y2 0 | P4 r4
0 0 | Rx 0 5x 0
[Dexu]T =] 0] 0| 1! 1| O | Ry Sy 0 Cuadro (@)
Y1 | Y2 | X3 | X2 | Sx | Sy Ic IR

Multiplicando [B} . (¥] y [Rn] . [{V] se obtienen las 4l-

timas columnas de la matriz [B'] y la {ltima de {R'n]

La matriz [A] = [B") {R'ﬂ]_l

El punto (b) se puede unir con el (d) en un s6lo cuadro matricial

@

30



1 0 0 0 1 0 0
| 0 1 0 0 0 0 1
[C1={1,5vg O |O,lLy| O 1| - 0 0
0 |15 0 [0,0Lx O 0 1| -1
Fsx | O 0 0
[Fl= |0 |Fsy| O 0 D
0 0 -Fsx|~-Fsy ! .
P1 RS i |
Cuadro @D P2 L me %
0 3 r3 ’
0 E@ T4

La matriz [F] contiene las fuerzas sismicas.

=[T)

= [Ae]

La matriz [C] contiene las coordenadas del centro de rigidez multiplicadas
por 1,5 y las dimensiones Ly, Lx principales de la planta multiplicadas /

por 0,1.
(D)= [F][C]
La matriz [T ) es independiente de los datos.
(An] = {D] [T]
[A] (Ad]

Por Gltimo [Ae ] =

Nuestro problema practice lo resolvemos por lo tanto con 2 cuadros.

Cuadro 1: Calculo de [A]

= [a]

1] 0 5 [R'qt
(exa] =L L | O | -5 -1]0,20] 0 | 0
o] 1| w]| -2 o 0,2| o
0 1 -10 1 0 1/600
3 3| o | 15 | 12 | 0,6 0,02
2 2 | 0 {-10 | -12 | 0,4 -0,02
[Re]= 3 o] 3] 3 | 24 o 0,61 0,04
2 0 2 =20 =24 0 0,4 | -0,04
1 o o5 | o0 5 0
Desul¥=l0 | o| 1| 1o | 5 | 10 0
-5 10 (-10 5 10 625 600
_ Sx = é . = ' ' =]
TR = ~ie 5 1 Para obtener (A) (B'] [R'n)
[B'] en la matriz(B]cambiando la tercer
- Sy _1 _,
XR Ry 5 columna, por lo tanto debemos prescin-

dir de la columna tachada.

31



Cuadro 2:

Calculo de [An] y [Ae]

(F]

Fsx

=

32

[T
o] o 0] 1 ol o
¢l 311 0 6| o ©o{ 1| 1
[c] 1,5 0 1 0 L] =% 0/ 0
6l 5 sl 5 o ol 1} -1
20l o] of oj 2] of of o/ 2 2] o o
0/20] of o] o] 20| o 0y 0, 0, 20| 20]|= [4n]
0]-20]-20|-30 | -60 -20 | -40 =50 | -10 |-100| -20
0,6 0] 0,02| 11 11,8 -2[-0,4 11,8
Al i 10,4 ©0[-0,02| 9| 8,2 21 0,4 || 9
00,6 | 0,06 | -21-0,4 8(11,2 | |11,2
00,4 |-0,06| 2| 0,646]| 12|8,8]|[12
acciones
Fsy = 20 maximas
1 Ly = 10
= 2 Lx = 20
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Imprenta Dr. Heriberto Windhausen
de la Facultad de Ingenierra
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